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Öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung 

Sitzungsniederschrift vom 26.06.2023  

 

Tagesordnung (öffentliche Sitzung) 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates 

2. Genehmigung der letzten Niederschrift 
3. Beschluss: Vorschlagsliste der Kandidatinnen und Kandidaten der Schöffenwahl 

2023 
4. Beschluss: Bebauungsplan „Bahnhofstraße 

a) Abwägungen der Stellungnahmen aus der Öffentlichkeits- sowie Behörden-
/Trägerbeteiligung gemäß §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB 

b) Satzungsbeschluss 
5. Beschluss: Anlage von Tümpeln im Gemeindewald Mengerschied 
6. Beschluss: PV-Anlage auf dem Kindergarten mit Vogelschutz versehen 
7. Beschluss: Erneuerung der 30 km/h Beschilderung 
8. Beschluss: Anschaffung zweier Schilder „Freiwillig 30 km/h“ für die L162 
9. Beschluss: Umsetzung der Baumaßnahme Wärmeerzeugungsanlage 

Gemeindehaus mit Nahwärmesetz zur alten ev. Schule 
10. Beschluss: Ausschreibung Objektplanung und TGA-Fachplanung der 

Leistungsphase 3-9 
11. Information: Sachstand Kindergartenbezirk Mengerschied 
12. Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

 
 

Datum: 26.06.2023  Ort: Rathaus Mengerschied 
Sitzungszimmer 

Beginn: 19.35 Uhr  Ende: 22.18 Uhr 

Sitzungsleiter: Ortsbürgermeister 
Carsten Halm 

 Protokollführer: Beigeordneter 
Sven Lauterbach 

 

Gesetzliche Zahl der Gemeinderatsmitglieder:    12 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der Sitzungsteilnehmer:   13 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der anwesenden Sitzungsteilnehmer: 09 Personen 
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Anwesende Sitzungsmitglieder: 

 Funktion Name anwesend abwesend 
entschuldigt 

abwesend 
unentschuldigt 

1 Ortsbürgermeister Halm, Carsten X   

2 Beigeordneter Suchardt, Hagen  X  

3 Beigeordneter Lauterbach, Sven X   

4 Ratsmitglied Altmaier, Kerstin X   

5 Ratsmitglied Gumm, Timo  X  

6 Ratsmitglied Gundlach, Eberhard  X  

7 Ratsmitglied Hammen, Gernot  X  

8 Ratsmitglied Hammen, Melvin X   

9 Ratsmitglied Maurer, Hardy X   

10 Ratsmitglied Schiel, Annelie X   

11 Ratsmitglied Weirich, Michael X   

12 Ratsmitglied Wendel, Oliver X   

13 Ratsmitglied Wickert, Marcel X   

      

  Gesamt: 9 4  

      

 

 

Abkürzungen: 

 
OG = Ortsgemeinde Mengerschied 
VG = Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
VGV = Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 
RHK = Rhein-Hunsrück-Kreis 
KV = Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis 
OBgm = Ortsbürgermeister 
Beig = Beigeordneter 
GRM = Gemeinderatsmitglied 
GR = Gemeinderat 
GRS = Gemeinderatssitzung 
KiGa = Kindergarten 
Amtsblatt = Amtsblatt der Verbandsgemeinde Simmern/Hunsrück 
 
Alle angegebenen Preise verstehen sich inklusive 19 % MwSt. 
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TOP 1 – Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

OBgm Carsten Halm begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder sowie die Gäste und stellt die 

ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest.  

 

TOP 2 – Genehmigung der letzten Niederschrift 

Die Sitzungsniederschrift der Gemeinderats-Sitzung vom 08.05.2023 wurde genehmigt. 
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TOP 3 – Beschluss: Vorschlagliste Schöffenwahl 2023 

Im ersten Halbjahr 2023 werden bundesweit die Schöffen (allgemeine Strafsachen gegen 
Erwachsene; Vorschlag: Gemeinden) und Jugendschöffen (Vorschlag: Jugendhilfeausschuss) 
für die Amtszeit von 2024 bis 2028 gewählt. 
Für das Schöffenamt werden in unserer Verbandsgemeinde insgesamt ca. 50 Frauen und 
Männer, die am Amtsgericht Simmern/Hunsrück und Landgericht Bad Kreuznach als 
Vertreter des Volkes an der Rechtsprechung in Strafsachen teilnehmen, gesucht. Die 
Gemeinde-/Stadträte schlagen dabei doppelt so viele Kandidat*innen vor, wie an Schöffen 
benötigt werden. Aus diesen Vorschlägen wählt der Schöffenwahlausschuss beim 
Amtsgericht in der zweiten Jahreshälfte 2023 die Haupt- und 
Ersatzschöffen.  

Die entsprechenden Unterlagen (Informationen und Bewerbungsvordrucke) wurden durch 

den Ortsbürgermeister im Vorfeld versandt. Jede Ortsgemeinde soll mindestens eine Person 

Vorschlagen (Stadt Simmern 5 / Stadt Rheinböllen 3 ). 

Kandidaten für die Vorschlagsliste waren Sven Lauterbach und Michael Weirich. 

Auf eine geheime Abstimmung wurde einvernehmlich verzichtet. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die Aufstellung von 
Michael Weirich und Sven Lauterbach in die Vorschlagsliste der Kandidaten zur Schöffenwahl 
2023.  
 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_029 – 04_01 Wahlen 2023  
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TOP 4 – Beschluss: Bebauungsplan „Bahnhofstraße“  

a)Abwägung der Stellungnahmen aus der Öffentlichkeits- sowie 

Behörden-/Trägerbeteiligung gemäß §§ 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB 

b)Satzungsbeschluss 

Sachverhalt:  
Die Offenlage und Beteiligung der Behörden/Träger öffentlicher Belange gemäß §§ 3 Abs. 2 
und 4 Abs. 2 Baugesetzbuch(BauGB) im Verfahren zur Aufstellung des Bebauungsplanes 
„Bahnhofstraße“ erfolgte in der Zeit vom 06.03. bis 06.04.2023. Die hieraus eingegangenen 
Stellungnahmen sind gemäß § 1 Abs. 7 BauGB abzuwägen. Das Ingenieurbüro Jakoby + 
Schreiner hat die als Anlage beigefügten Abwägungsvorschläge erarbeitet, die mit den 
Stellungnahmen Gegenstand der Beratung und Beschlussfassung des Ortsgemeinderates 
sind. 
 
Entsprechende Einzelbeschlüsse sind zu fassen. 
 
Sofern den Abwägungsvorschlägen gefolgt wird, sind lediglich redaktionelle Änderungen 
erforderlich, die die Grundzüge der Planung nicht tangieren, so dass in der gleichen Sitzung 
der Satzungsbeschluss gemäß § 10 Abs. 1 BauGB erfolgen kann. 
 
Beschlussvorschlag: 

a) Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied nimmt die im Verfahren der 
 Offenlage und der Beteiligung der Behörden/Träger öffentlicher Belange gemäß §§ 3 
 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen Stellungnahmen zur Kenntnis und folgt 
 den Empfehlungen zum Umgang mit den Stellungnahmen wie in der Anlage 
 aufgeführt (siehe Einzelbeschlüsse). 
 
b) Da aufgrund der Abwägung der Stellungnahmen lediglich redaktionelle Änderungen 
 erforderlich werden, die die Grundzüge der Planung nicht tangieren, beschließt der 
 Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied den Bebauungsplan 
 „Bahnhofstraße“ gemäß § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung. 
 Der Bebauungsplan „Bahnhofstraße“ besteht aus der Planurkunde, der Begründung 
 mit Umweltbericht und Fachbeitrag Naturschutz, den textlichen Festsetzungen sowie  
 dem Plan „Biotop- und Nutzungstypen“.  
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Beschluss zu a) laut Beschlussvorschlag 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_030 – 13_07 Gewerbegebiet „Bahnhofstraße“  

 

Beschluss zu b) laut Beschlussvorschlag 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_030a – 13_07 Gewerbegebiet „Bahnhofstraße“  
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TOP 5 – Beschluss: Anlage von Tümpeln im Gemeindewald 

Mengerschied 

Der Revierleiter Marten van den Berg präsentiert das nächste Vorhaben im Gemeindewald 
Mengerschied. Die Präsentation / Informationen wurde im Vorfeld an die Ratsmitglieder 
versendet. Diese ist ebenfalls als Anlage aufgeführt.  
Danach hat Mengerschied die Möglichkeit im Gemeindewald 3 Tümpel zu errichten. 
Die Größe der einzelnen Wasserstellen liegt bei 100 m2. Die trockenen Jahre haben 
Gezeigt, dass kleine Tümpel im Wald für die Natur sehr wichtig sind um z.B. Tieren das 
trinken zu ermöglichen und die Biodiversität im Wald zu erhalten. 
Die Tümpel (Naturschutzprojekt der KV Simmern) können auch von der Jagd und der 

Feuerwehr genutzt werden. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat beschließt das Anlegen von 3 Tümpeln im Rahmen der 

Naturschutzprojekte der KV Simmern auf deren Rechnung und weitere Baggerarbeiten im 

Gemeindewald auf Rechnung der Ortsgemeinde. 

 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_034 – 12_01 Tümpel im Gemeindewald   
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TOP 6 – Beschluss: PV-Anlage auf dem Kindergarten mit Vogelschutz 

versehen 

Die Fa. Burger Bedachungen hat den Auftrag die PV-Anlage mit Vogelschutz zu versehen in 

der geplanten Ausführung abgelehnt. Sie kann Werkserfolg hierzu nicht garantieren. 

Ortsbürgermeister Halm hatte sich die PV – Anlage im Vorfeld mit dem 

Gemeindemitarbeiter angeschaut und beide kamen zu dem Schluss, die Arbeiten in 

Eigenleistung mit Hilfe eines Hubsteigers auszuführen. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die Errichtung des 

Vogelschutzes der PV-Anlage auf dem Dach des Kindergartengebäude in Eigenleitung. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_035 – 07_03 Vogelschutz PV-Anlage 

Kindergartengebäude 
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TOP 7 – Beschluss: Erneuerung der 30 km/h Beschilderung  

Der Ortsbürgermeister berichtet von einigen VZ-Schildern in der Ortslage, welche nicht mehr 

oder nur schlecht sichtbar seien. Diese sind zu ersetzen. Es handelt sich hierbei um 12 Stk 

(Größe 600x600). Der Vorschlag die Schilder mit entsprechender Folie zu überkleben, wurde 

als nicht nachhaltig und schlecht ausführbar beschrieben.  

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt die Anschaffung von 12 

Stk VZ 274.1 RA 2 „30km/h-Zone“ zum eigenständigen Austausch im vorhandenen Rahmen. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  9 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 9 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_036 – 09_02 30 km/h-Zonen-Beschilderung  
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TOP 8 – Beschluss: Anschaffung zweier Schilder „Freiwillig 30 km/h“ 

für die L162 

Der Landesbetrieb Mobilität (LBM) hat die Verkehrsbeschränke Maßnahme die Reduzierung 

der Höchstgeschwindigkeit innerorts in der Ortsgemeinde Mengerschied seit Jahren 

ausgesetzt und sieht keinen Bedarf diese wieder zu reaktivieren. Aus diesem Grund schlägt 

der Beigeordnete Hagen Suchardt die Anschaffung von 2 Hinweisschilder „Freiwillig 30 

km/h“ vor. In anderen Ortsgemeinden ist diese Art der Beschilderung vorhanden und weit 

verbreitet. Dieser Appel an die Autofahrer erhält meist mehr Akzeptanz als eine gesetzliche 

Vorgabe. 

Nach reger Diskussion wurde sich darauf verständigt, die neu installierte Geschwindigkeits-

Überwachungsanlage auf „30km/h“ zu programmieren, indem mach sich für die Einhaltung 

der „freiwilligen 30km/h bedankt! Dies hätte evtl. langfristigen Erfolg. 

Es soll geprüft werden, ob dies auch bei der älteren Anzeige funktioniert. Wenn die 

Möglichkeit besteht, soll auch dort auf 30km/h gestellt werden. 

Nach vier bis sechs Wochen soll dann eine Auswertung der Geräte zeigen, ob sich ein Erfolg 

einstellt. 

Der Beschluss wurde ausgesetzt. 

 

TOP 09 – Beschluss: Umsetzung der Baumaßnahme 

Wärmeerzeugungsanlage Gemeindehaus mit Nahwärmenetz zur 

alten ev. Schule 

Hagen Suchardt hat im Vorfeld der Sitzung einen Zeitenplan für die genannte Baumaßnahme 

erstellt und den Ratsmitgliedern zukommen lassen. Da die BaFa-Förderung nur bis zu einem 

bestimmten Zeitpunkt gilt, muss sich der Rat mit diesem Thema auseinandersetzen und 

einen Beschluss „Für oder gegen“ das Projekt fassen. 

Hierzu wurden nochmals viele Punkte aus der ersten Planungsphase diskutiert und es 

wurden Fragen zu Änderungen gestellt. So kam zum Beispiel die Frage auf, ob die neue 

Deckenstrahlheizung nicht auch mit der alten Ölheizung betrieben werden kann. Das wäre 

eine geringere Investition im ersten Moment. Es muss dann geprüft werden, ob die 

Zuschüsse trotzdem wie im Bafa -  Antrag gestellt fließen können. 

Alle Ratsmitglieder machen es sich, ob der hohen Baukosten und Planungskosten nicht leicht 

eine Entscheidung zu fällen.  

 

Der Beschluss wurde nochmals ausgesetzt. 
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TOP 10 – Beschluss: Vergabe Objektplanung TGA-Fachplanung der 

Leistungsphase 03 - 09 

Da die Entscheidung zur Umsetzung der Baumaßnahme Wärmeerzeugungsanlage ausgesetzt 

wurde, ist auch hier kein Beschluss zu fassen. 

 

 

 

TOP 11 – Information: Sachstand Kindergartenbezirk Mengerschied 

Der Ortsbürgermeister berichtet, dass sämtliche Mietverträge, die vom 

Kindergartenzweckverband aufgestellt wurden, ungültig sind. 

Somit wird die Abrechnungsgrundlage weiterhin der Kindergartenbezirk Mengerschied mit 

den weiteren Mitgliedern Ravengiersburg, Sargenroth, Belgweiler, Oppertshausen und 

Schönborn sein.  

Leider steht ein Beschluss der Vollversammlung des Kindertagestätten – Zweckverbandes 

noch aus und wird erst nach der Sommerpause wieder Thema.   

 

 

 

TOP 12 – Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

Hundekot in der Ortsgemeinde 

Im Zuge der o.g. Thematik wird ein Schild „Betreten verboten“ in der Zufahrt zum Bauhof 

aufgestellt. 

 

Hochwasserschutz 

Im Bachbett der Lametbaches wachsen Bäume die den Abfluss stark behindern können. Die 

VG wird gebeten, entsprechende Maßnahmen einzuleiten. 

 

Pegel am Bach 

Der Ortsbürgermeister wird gebeten, die Informationen über die Pegel der Ortsgemeinde 

Mengerschied zu veröffentlichen. 
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Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 08.05.2023: 
  

     

     

    
      
Halm, Carsten     
Ortsbürgermeister      

     

     

    
       
Suchardt, Hagen  Lauterbach, Sven   
Beigeordneter  Beigeordneter    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Altmaier, Kerstin  Gumm, Timo   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Gundlach, Eberhard  Hammen, Gernot   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Hammen, Melvin  Maurer, Hardy   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Schiel, Anneliese  Weirich, Michael   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Wendel, Oliver  Wickert, Marcel   
Ratsmitglied  Ratsmitglied  

 


